

# “下等论”中的蔑视穷人心理

【今日视点】

一个叫“雅阁女”的女网民最近席卷网络,此女子数次在网上发布自己的视频录像,宣扬“崇富”思想,并在最近一次的视频中扬言“月薪低于3千元都是下等人”。

(9月27日《重庆商报》)把最近一连串的名人名言和“雅阁女”的“下等人”定义联系起来一想,倒真的有点心惊了——蔑视穷人的社会心理正有泛滥之势。

就以最近的两个名人名言来佐证一下。一个是球星郝海东的“球员不如农民工”,一个是北大副教授阿忆的“靠工资就活不下去”。郝海东的潜台词就是:球星怎能和农民工一个样?阿忆月收入4786元,也喊“活不下去”。这其中的潜台词,不也是“咱堂堂的北大教授,怎么能过穷人那样的日子?”

和“雅阁女”的“月薪低于3千元都是下等人”相比,两位名人名言,话说的当然不会像“雅阁女”那样露骨,但无一例外地表达了同样的意思——对穷人的蔑视。

高收入阶层的蔑视穷人的心理,和低收入阶层在蔑视下引发的自我蔑视遥相呼应。蔑视穷人的心理已是一个正在急速侵蚀社会肌体的现象。穷人的自我蔑视来自于富人的蔑视穷人,而富人的蔑视穷人,很大一部分缘于社会上的不公现象。抛开衣食住行不说,也还有穷人没钱就被好学校拒绝、被好医院拒绝,衣服差就被酒店拒绝……正是社会上的种种现象,才使得富人越来越骄横,穷人越来越自卑。

富人蔑视穷人,就会加剧为富不仁现象;穷人在蔑视下的自我救赎之中,或会因客观原因丧失斗志萎靡不振,或会因一夜暴富的欲望而引发各种违法犯罪问题。当物质上的“两极分化”和精神上的“两极分化”合二为一时,社会就会出现断裂,进而出现直接对立,而这是任何一个社会都不能坐视不管的,更是一个和谐社会不能容忍的。(邓学志 安徽 编辑)

# 公布房价成本清单 监管部门该站哪边?

【新华时评】

这几天,房屋成本是否为商业秘密的争议再掀波澜,耐人寻味的是建设部门的一系列“表态”。

广东省建设厅先是有可能侵犯企业商业秘密和影响公平竞争环境为由,“否决”了人大代表要求公开房屋成本的建议;建设部和其他一些地方的建设厅也几乎异口同声,“对此问题不便表态”,理由要么是“时机不成熟”,要么是“有可能影响房地产的健康发展”。显然,这个说法表明了建设部门一些干部的模糊认识,很大程度上反映出监管部门站在谁的立场上,如何看待目前的房市暴力和公众的信息需求。

一直以来,房地产市场存在的暴利和信息不透明问题十分明显,这也是国家对房地产市场进行宏观调控的主要原因。价格法明确规定,企业自主定价需要以成本为基础定价,经营者不得违反法律、法规牟取暴利。据此,建设部门想要查出房地产业是否有暴利,公开成本价格后,答案自然可见分晓。

再从商业秘密来看,是指不为公众所知悉、能为权利人带来经济利益、具有实用性并经权利人采取保密措施的技术信息和经营信息。按照反不正当竞争法,对开发商而言,他们之间有商业秘密。但说到房屋社会平均成本,就没有秘密可言。公众知情权与商业秘密表面看有些冲突,但这里要体现的,恰是监管部门对政策的考量和平衡。合理的市场定价机制,前提是信息公开。没有这个前提,定价机制就有问题。让公众了解开发成本,开发商了解土地市场等各种信息,就有利于控制暗箱操作,各方就都能更理性地判断房地产市场,房价就能更趋理性。

法律专家指出,在我国市场经济发展过程中,不少产业存在着操作不正规、暴利等“灰色现象”。对关系国计民生的重要行业和商品采取公布“成本”的做法,具有积极意义。

维护市场秩序,维护社会公平,依法消除暴利,这是政府部门的职责。面对楼市调控这样一个大问题,人们期待,监管部门就高房价对症下药,不能因己之私,而害天下之公。

据新华社9月27日电  
新华社记者 陈芳

本版言论  
除评论员文章外  
均不代表本报观点

# 原来这样就“艺术”了

【异论锋生】

所谓艺术,有人这样演绎——

江苏技术师范学院副教授莫小新,在一次现场教学研讨会上当众脱光衣服,赤裸着身体向几十名学生及老师阐述自己对人体艺术和人性文化的理解。

(9月27日《扬子晚报》)这就是人体艺术!原来,我们每个人都拥有“艺术”!

将自己锁进一个特制的铁笼子里10天时间,期间不能说话,也不能刷牙洗脸换衣服,吃喝拉撒睡全在笼子里解决。9月27日上午,在青岛森林野生动物世界,流浪诗人也夫在一名四川女粉丝的陪伴下,钻进特制的铁笼子,开始体验做“狮子”的感觉。

(9月27日《半岛都市报》)这就是行为艺术!原来,我们每个人都以“艺术”!

饼/是全天下/最好吃的。”(《一个人来到田纳西》)“我坚决不能容忍/那些/在公共场所/的卫生间/大便后/不冲刷/便池/的人。”(《傻瓜灯——我坚决不能容忍》)“莜麦菜还小/就可以吃了/后来丝瓜结了/可以每天去摘。”(《巴松错》)国家级女诗人赵丽华的诗作最近在不少论坛被转载,并被网友戏称为“诗坛芙蓉”,大量网友通过仿写其诗歌的形式表示嘲笑之意。

(9月27日《国际在线》)这就是诗歌艺术!原来,我们每个人都是“诗人”!

恕我白活了这么多年,竟不知道这些就是艺术!经教授、诗人这些大师们指点迷津,一日之间我参透艺术真谛,立马有了艺术天赋与能力。艺术门槛如此之低,创造艺术如此之易,我已经有些急不可待,现在就要创造艺术了。(成彪 江苏 职员)

# 想冠名警务直升机吗?

【异论锋生】

以前我总唠叨,等咱有了钱,就买他五六个手机,一个用来打电话,一个用来接电话,一个用来发短信,一个用来专门接收垃圾短信……现在看来,我实在是有点穷志短了。要不你看看下面这条新闻:山西省公安机关斥资3000万引进第一架警务直升机。首航仪式上,山西省公安厅厅长杨安和特别对赞助800万元用于购置警务飞机的代县兴旺矿业有限责任公司董事长刘眉寿表示感谢。据悉,该警务直升机将以矿老板企业名称命名。

(9月27日《重庆晨报》)要说这档子事也不是头一回发生了,前段时间就有报道说,安徽黄山市一家烟草企业掏了大笔的银子在政府机关大楼顶上做广告。不过那也不像山西的煤老板出手那么大方,有魄力,干脆就给警务直升机直接冠名了。当“兴旺”号警务

直升机盘旋在兴旺矿业有限责任公司大楼顶上时,那将是怎样壮观的景象!看谁还敢动企业的半根汗毛!等咱有了钱,就随手买个几百万冠名赞助个交警大队,看谁还敢说我无照驾驶。当然,要想顺利冠名,也不是那么容易的事,毕竟,人家可都是吃“皇粮”的,瓜田李下,真给企业赞助了,那还不吃人家的嘴软,拿人家的手短啊,所以说,接受赞助也不“容易”。

当然了,这样的顾虑并不足以打消我赞助权力部门的决心。不信的话你看看,重庆公安机关前段时间不是明确提出将为128位知名企业提供专门保护了吗,可见只要有钱,没什么办不成的事。同样道理,既然政府大楼可以做烟草广告、警务直升机可以让煤矿企业赞助冠名,其他的工商啦、税务啦、法院啦这些权力机关都可以接受赞助,当然,在必要的情况下,也完全可以投桃报李,为赞助商提供特殊的服务。也许,这也算是“双赢”。(陈强 江苏 职员)

**EURO STAR CARNIVAL**  
2006/8/28-2006/10/28  
10:00-22:00

举办地点: 南京绿博园

欢乐家庭首选 国庆游览胜地

通票: 150元 (不含摊位游戏和卡丁车)  
普票: 65元 (含5个代币, 每币5元)  
可凭嘉年华门票游览绿博园 1.2米以下儿童免费入场

025-84730923 84731245 84716673 86467521

预售票点及热线 [敬请到指定地点购票, 谨防假冒]  
●南京各地铁站售票处 ●全市各大邮政 11185 ●五台山体育中心南北门 81521055 (24小时)  
●仙林苏果社区店 ●13770925128 (24小时)

凡在南京各地铁站购买嘉年华门票, 可凭此票免费乘坐地铁一次。  
地铁: 至奥体中心站, 在7路公交站台转乘免费巴士至绿博园。

接送班车	植物园	国防园站点	水西门新城	新街口半皮巷世纪路口	集庆门35路终点站
1号车	上午: 9:00 10:45 下午: 1:00 2:30	上午: 9:15 11:00 下午: 1:15 2:45	上午: 9:30 11:15 下午: 1:30 3:00	上午: 9:00 10:00 下午: 1:00 2:00	上午: 9:15 10:15 下午: 1:15 2:15
2号车	上午: 9:30 11:15 下午: 1:30 3:00	上午: 9:45 11:30 下午: 1:45 3:15	上午: 10:00 12:00 下午: 2:00 3:30	上午: 9:30 10:30 下午: 1:30 3:00	上午: 9:45 10:45 下午: 1:45 3:15

快乐疯狂 精彩共享

9月30日至10月8日  
特别安排  
开园时间  
9:00-23:00

玩欧洲之星嘉年华, 用金陵通卡乘车, 买门票, 换代币券, 真正实现一卡通。  
www.eurostarcarnival.com